



用“大美育”思维培育文化自信



日前,来自全市16个区的艺术特长生代表先后来到位于普陀区青少年教育活动中心的全国第八届中小学生艺术展演舞台,尽情展示校园美育教育在民乐、舞蹈、戏曲、朗诵等各类艺术表现形式上的丰硕成果。据介绍,今年共有393个艺术表演类节目、364件艺术作品、325项中小学美育改革创新优秀成果入围市级展演活动。实际上,为构建“大美育”思维,上海各小学开展了丰富多彩、形式多样的美育课程和美育实践活动,以美育人、以美化人、以美培元。

记者 曹莹



金山小学:水墨里书写国画魅力

在展演活动开幕式外场,金山小学“水墨天地”项目以展示和现场互动的形式进行了交流、探讨。同时,也代表金山区传递美育教育的理念与思考。

“水墨天地”课程在学校每周一快乐活动日开展,旨在培养学生对生活的

观察力和审美能力,体验水墨韵味,弘扬传统文化。在学校开展的文化节和相关主题活动时都展示过国画作品。项目组曾参加金山区第十八轮青少年民族技艺培训暨张堰镇、高新区“一校一品”展示活动,均得到好评。

现场布置环节中,美术组的老师和学生精心策划现场的作品摆放,以丰富的作品形式展现给参观的师生和群众。经过师生别出心裁的布置,学生的国画作品显得熠熠生辉,展位充满氛围感。

互动环节正式开始,展位吸引了很多家长、孩子和附近居民前来参观,大家纷纷驻足,赞叹学生的作品。“水墨天地”还向大家提供了毛笔、国画颜料、扇子、卷轴等各类作画材料,开展了现场的体验和互动。

绿晨小学:沪剧里感受海派雅韵

沪剧,这一承载着上海记忆与艺术情怀的瑰宝,以其独特的韵味讲述着上海的故事,唱出了生活的甜酸苦辣。日前,绿晨小学二年级的师生怀揣着对

传统文化的无限憧憬,来到了上海沪剧院,开启了一场探寻沪剧艺术之美的文化之旅。师生在沪剧传习馆观赏了《红灯记》

《芦荡火种》等沪剧经典剧目的精彩片段,还来到排练室近距离观摩了沪剧演员的排练。演员用独特的曲调与唱腔,演绎

着悲欢离合。每一个动作、每一句唱词都饱含着深情与韵味,让在场的人都沉醉其中,感受到了属于沪剧的独特魅力。

建襄小学:古韵悠扬,弦动心声

日前,“名家面对面”——徐汇区新时代文明实践“美育大课堂”第四季第三讲《趣谈国乐》走进了建襄小学,特邀著名琵琶演奏家、音乐教育家汤良兴,带领同学们感受江南丝竹的魅力,领略音

符中的灵动与深情。现场,汤良兴分享了琵琶演奏背后的故事,探寻他指尖下那些来自音乐深处的动人旋律,揭开音符中蕴含的情感与韵味。身着长衫、手持琵琶的他现场为大家演奏了《忆故人》

《酒狂》《六板新弹》曲目。丝竹之音,每一个旋律都如一幅画卷,将艺术中的美妙、情感之间的共鸣展现得淋漓尽致。长期以来,学校利用地域优势,将“外援”请进校园开展美育教育。书画社

团聘请了中国画院的画家老师担任校艺术团指导老师;音乐社团打造了口风琴课堂,设立襄韵合唱团、京剧社和舞蹈社团等,丰富学生的课余生活,拓宽学生的艺术视野,提升学校的艺术教育影响力。

04版 我家的小庭院



08版 《漫画万物 这就是物理》